

GAZETA TRANSILVANIEI

Industria și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuși, cetățene, și pentru tine, la libertate, legalitate și cinste.

O mare luptă politică, la toamnă

D-l I. Brătianu vrea întronarea dictaturei personale împotriva factorilor constituționali

Opoziția unită va sili guvernul să plece sau să demaște intențiunea lui de-a trece peste Coroană și țară

Dictatorul se pregătește de alegeri forțate. -- Dezastrul averescanismului, în urma falimentului tovarășiei Averescu-Brătianu.

București. 3 Iulie. — Trebuie să repet și aci că am avut perfectă dreptate atunci când am scris, cu câte-va luni înainte, că d-l Brătianu pregătește o larsă ridicolă averescanismului.

Astăzi, faptele ne dau dreptate și d-l Averescu vede că a căzut victima unei uneliri fără scrupul, așa cum numai Brătianu pot pune la cale. Pe deplin meritată, de alt fel, totuși nu putem să nu constatăm cu regret că cinismul liberal a implins în cea mai ridicolă bașjocură, nemiloasă, pe un general reputat care a avut ambiția nejustificată de-a juca și un rol politic în țara sa.

La continuarea anchetei noastre politice vom înregistra mai întâi ceea-ce se spune, între averescanii înșiși, în cercurile din jurul d-lui Averescu.

Se face acum constatarea că d-l Brătianu vrea să prezideze nu numai alegerile comunale ci și pe cele generale din primăvara viitoare. Pregătirile pentru alegerile comunale sânt în tolu în tabăra liberală — ori d-l Averescu nici nu vrea să audă de aceste alegeri și a și declarat după banchetul liberal dela Bacău — când d-l Constantinescu-P. le-a anunțat — că alegerile comunale astăzi ar fi o gravă gresală politică, cu urmări serioase pentru stat.

D-l Averescu știa că liberalii nu vor face aceste alegeri, ci se vor retrage înaintea, lăsându-i d-sale succesiunea puterii. Așa l-a promis d-l Brătianu. Ori azi, lucrurile se petrec tocmai pe dos. D-l Brătianu se pregătește de alegeri.

Ultima speranță, retragerea la toamnă de bună voie, a guvernului Brătianu, a murit. Averescanismul este într-o criză excepțional de gravă, în urma constatării ce-o fac înșiși averescanii că nici vorbă nu mai poate fi de guvernul Averescu — odată ce d-l Brătianu înțelege să mai rămână.

Discuțiile aprinse în jurul acestei constatări nu mai contenesc în tabăra averescană.

Unul dintre fruntașii averescanismului a declarat că nu vede altă posibilitate de-a veni la guvern și, deci, nu mai crede astăzi că vor veni, când lucrurile sânt aranjate ca d-l Brătianu să prezideze și alegerile generale l..

O descurajare firească la o grupă de intereși ce prelindeau a fi partid politic de guvernământ — și o depresiune adâncă în rândurile celor năivi cari se lăsaseră înșelași de făgădueli — iată rezultatul acțiunii politice a d-lor Averescu-Goga, pe când puterea ca o fată morgana a dispărut dinaintea ochilor lor!

Bineînțeles că nu lipsesc recriminările și acuzații violente împotriva acelor cari au luat parte vie la tovarășia cu liberalii. Mai ales împotriva d-lui Oct. Goga se îndreaptă, punându-se chestiunea: oare n'a lucrat ca agent liberal?

Mulți cred că d-l Oct. Goga va trece în viitorul minister reamănat de d-l Brătianu în vederea alegerilor generale. Va însemna definitivă părăsire a d-lui Averescu. Se zice că d-l Goga de pe-acum spune că depresiunea ce constată în partid se datorește faptul că în partidul averescan șeful nu are autoritatea de-a impune o linie de conduită politică pentru a atinge rezultatele așteptate pe urma înțelegerii cu liberalii, fiindcă momentul executării promisiunilor n'ar fi trecut dacă, la toamnă, guvernul nu s'ar retrage.

* * *

Am arătat, în linii generale, dezastrul averescanismului, datorit unui singur obstacol ridicat proaspăt în cale, — ceea-ce dovedește cât era de traic și cât însemna, ca partid, în țară!.. A fost destul ca d-l Brătianu se nu mai vrea să stea de vorbă cu d-l Averescu — ca să se ruineze partidul generalului.

Cine se bazează pe umilință în fața adversarului politic, ca să ajungă la rezultate practice de importanță conducerei unei țări — acela pășește ce-a pășit d-l Averescu.

Opoziția unită privește lucrul însă din alte considerente, fiindcă a dus lupta dela început cu înverșunare pentru răsturnarea sistemului de guvernământ instalat azi la putere.

Pianurile d-lui Brătianu nu o impresionează de cât din punctul de vedere al îngrijorării că, în situația rea în care se află țara, se

prelungesc unele stări cari ușor pot duce la complectă anarhie. Prolungirea guvernării d-lui Brătianu înseamnă împingerea la dezastru sigur și a rămășițelor de credit ce țara mai are în afară, iar în interior dominațiunea unui spirit de revoltă care, contaminând masele, va izbucni în dezordine, fără ca oare-cineva să le mai poată stăpâni.

Nu sunt vorbe de amenințare ci realități, fiindcă apatia masei nu este astăzi decât ceea-ce totdeauna a fost: preludiul anarhiei de jos în sus. Dacă agenții disolvanți de sus își vor continua opera lor, se vor naște firec reacțiuni violente de jos.

Cine să stăvilească atunci puhoiul anarhiei?

Partidele opoziției unite încearcă cu toate puterile să îndalture cauzele provocatoare de anarhie în mase. A canalizat nemulțumirile populare în mișcarea uriașă care o susține țara împotriva unui regim detestat. Înlocuirea regimului ar produce liniștirea, iar calmul general ar reda țării activitatea rodnică.

Dacă astăzi se pare că populația rurală nu reacționează îndestul, nu înseamnă că mulțumirea în cere ar trăi — cum preluând unii înconștienți oameni politici — ar fi realitate. Țăranul știe că l s'a dat pământ eflin, dar că l s'a luat prin taxe și impozite — și nu pentru proprietarul de pământ expropriat, ci pentru îmbogățirea partizanilor liberali din nenumăratele comisii de pe lângă puterea centrală — l s'a luat nu un preț cinstit, ci zece prețuri.

Aci stă germenele reacțiunii celei mai primejdioase: conștiința că, proprietar și plugur, au fost jefuiți de guvern pentru îmbogățirea tuturor paraziților și stăpînilor de cafenea!

Cine judecă ușor lucrul, la suprafață, se înșală atunci când spune că țăranul este mulțumit că are să mănânce o pâine mai bună, fiindcă acest țăran mai știe că alții jură din exploatarea rodului palmelor plugarilor, că alți ciocoi au răsărit din

pleava orașelor. Și ceea-ce este mai grav, nu se poate aștepta nimeni ca sistemul să fie schimbat de liberali.

Rămânerea lor la putere, înseamnă continuarea sistemului impozitar și al cheltuielilor risipite în familia liberală — ceea ce a creat starea faptică gravă de azi și o va mări în rău, mâine.

Guvernul Averescu de mâine n'ar fi însemnat altceva și de-acum, nu se poate privi decât cu bucurie faptul că nu l'au mai încercat aceia ce-l plănuseră. Cel puțin, realitatea va trezi conștiința primejdiei și în partizanii generalului.

Ca să închei această cronică politică, trebuie să comunic că în toate cercurile politice din Capitală se

așteaptă la toamnă la o desfășurare de evenimente foarte însemnate și grave.

Lupta împotriva regimului și rezistența lui va da loc la o extrem de agitată viață politică.

Cine poate prevedea surprinderile într-o atmosferă politică încărcată?

Opoziția unită își consolidează rândurile și va face imposibilă existența guvernului, care va trebui să plece ori să dea la o parte masca ipocriziei și să treacă la regimul teroarei dictatoriale.

Atunci va fi începutul unei noi vieți politice de stat, ale cărei rezultate nimeni nu le dorește dar nici nu le poate prevedea.

Se zice că d-l Brătianu vrea să încerce a forța lucrurile până la extrem.

Nu credem, însă. Până la toamnă, aerele de dictator atotputernic vor fi fost numai risipite visuri de vice-rege (cum îl numesc astăzi partizanii) în lipsa Suvranului din țară.

Coresp.

Daniile pentru cultură

— Reflexii în legătură cu serbările jubiliare dela Braşov. — Donațiile p. I. Maximilian, Clinciu, Mircea, etc. —

Aniversarea fondării liceului ortodox din Braşov, a fost fără îndoielă unul din acele puține privilegii, când neamul recunoșcător, purcede la fapte. Cascadele de cuvântări jubiliare, au fost acoperite de măreștia câtorva gesturi, de reală înțelegere a nevoilor prezentului, gesturi, menite, prin chiar natura lor să asigure încă un vnguros salt de propășire, instituției decultură națională și creștinească ce poartă numele celui mai mare Arhiepiscop al Ardealului și poate al românismului întreg.

Dania de un milion al Sfinției Sale părintelui din Stupini Ioan Maximilian, pentru dăruirea mai departe a vânicului gimnaziu, la ale cărui nesecate izvoare de cultură s'a adăpat și el, printre alții alți cărturari de cinste ai neamului; dania de un alt milion al Ministerului Școalelor întru promovarea aceiaș fel nobil de ajutorare precum și danile mai modeste, dar totuși atât de elocvente, ale fostilor elevi ai acestor școli, d-nii Ioan

Clinciu și Ignat Mircea, cari au găsit nimerit momentul sufletesc, să stimuleze și ei cu câte o sumă de 50 000 lei, opera de obștească culturală a liceului lor, toate sunt cea mai plătitoare dovadă a spiritualității de jertfă, propria harnicilor negustori brașoveni, cari au durat acum trei sferturi de veac, piatra de temelie a școlii lor și ai căreia elevi, îl perpetuează astăzi, cu atâta nobilă desinteresare.

Faptul dovedește deplina izbândă a credințelor profesate cu gelozie, de școala lui „Andrei Șaguna” și totodată el îndreptățește cele mai frumoase nădejdi de viitor. Atmosfera de emulație sufletescă, creată de bucuria reînălțării, la un loc, în proporții de culoare și linii aproape epice, a nenumărați camarazi de odinioară a avut derul deci, să deschidă larg nu numai inimile, ci și punga celor cari, acum au avut privilegiul să-și aducă aminte cât datorază ei, acelu „Alma Mater” care în vremuri de grea bejani:

Reconstituirea Camerei de comerț și industrie

Camera de comerț și industrie este actualmente ocupată cu compunerea listelor de alegători și de membri pentru reconstituirea Camerei. Pentru a putea compune precis aceste liste Camera are nevoie urgentă de date exacte despre membrii cu drept de vot ai firmelor sociale din circumscripția sa.

Spre orientare asupra faptului, că cine sunt alegătorii respective membri ai Camerei, dăm mai jos textul dispozițiilor legale respective. (Legea este publicată în Monitorul Oficial Nr. 102 din 12 Mai a. c., regulamentul de executare în Monitorul Oficial Nr. 11 din 2 Iunie a. c.)

Articolul 5 din lege resp. regulamentul de executare spune: Fac parte din Camerele de comerț și de industrie, în mod obligator, ca membri și sunt înscrși din oficiu sau la cerere în listele electorale ale Camerei respective, următorii cetățeni români majori, cari au domiciliul real în circumscripția Camerei respective:

a) Comercianții și industriștii supuși la plata impozitului aditional, pe lângă impozitul pe veniturile comerciale și industriale, cari au firma înregistrată sau autorizațiunea industrială de cel puțin un an.

b) Asociații cu semnătură al societăților în nume colectiv, comandită și în comandită, membrii comitatelor de direcție (administratori delegați, ai societăților anonime și garanți societăților cu răspundere limitată.

c) Directorii cu semnătură al sediilor sau sucursalelor întreprinderilor individuale sau societăților comerciale și industriale.

Calitatea de membru în Camerele de comerț și industrie a persoanelor prevăzute în alin. b. și c. de mai sus se pierde odată cu încetarea situațiunii pe care membrii în chestiune o au în societățile respective.

Femeile cari aparțin uneia din categoriile de mai sus fac de asemenea parte din Camerele de comerț și de industrie.

Toate întreprinderile în chestiune arătate în punctul b. și c. din articolul 5 sunt deci rugate să indice nominal Camerei de comerț pe cei îndreptățiți de a fi trecuți, în sensul dispozițiilor de mai sus, în listele de alegători. Având drept de vot numai cetățenii români, aceasta se va observa cu orice preț la înscriere, neindicând atari persoane cari nu posed dreptul de cetățenie română. Pe cât este posibil se va dovedi Camerei și posesiunea dreptului de cetățenie română, deoarece numai cetățenii români pot fi alegători și membri ai Camerei.

Întru cât alegătorii sunt deja în posesiunea certificatului de naționalitate, aceștia sunt rugați a arăta numărul certificatului sau în caz contrar, dacă este posibil, numărul sub care respectivul se găsește în lista oficială.

Dacă întreprinderea are mai multe și diferite ramuri comerciale, se va arăta fiecare ramură comercială separat cu personalul îndreptățit la vot, indicând însă ramura pentru care sunt a se înscrie persoanele respective, ca alegători sau membri, deoarece una și aceeași persoană poate fi trecută numai odată, adică numai într-o singură și nu în mai multe categorii ca alegător sau membru.

Având în vedere urgența extraordinară a chestiunii și termenul scurt prescris de regulament, Camera roagă pentru o rezolvare precisă și extraurgentă.

CONCURS.

Biserica Sf. Nicolae din Brașov Schei intenționează ridicarea unei clădiri cu subsol, prăvăli și etaj în Piața Prundului în nemijlocita apropiere de casele I. Petric din Str. Prundului Nr. 53.

Spre acest scop comitetul Bisericii publică concurs cu premii de câte 15 mii de lei pentru cele mai bune două planuri.

În caz că se acceptează oferta antreprenorului cu unul din planurile premiate, respectivul antreprenor în schimbul lucrării ce primește va renunța la plata premiului.

Planurile se vor înainta Biroului comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Schei până la 31 Iulie 1925.

Informațiuni la noua clădire se pot lua în fiecare zi de lucru la Biroul Comitetului din curtea Bisericii.

Brașov, din ședința Comitetului parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei, ținută la 31 Martie 1925.

Președinte,
Dr. N. Stinghe.

2-3 Secretar,
V. Iordache.

ANUNȚ

Comitetul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei, închiriează pe cale de licitație cu oferte închise casele cu toate dependințele ei din Valea morilor a) Nr. 2 pe termen de 6 ani.

Ofertele cuprinzând vadiul prescris de 10% se vor înainta Biroului Comitetului parohial cel mai târziu până în 8 Iulie 1925, oara 5 p. m. Ofertele întârziate sau fără vadiu nu se iau în considerare.

Condițiile de închiriere se pot vedea în Biroul Comitetului (Curtea Bisericii) în fiecare zi dela 9-12 ore înainte de amiază și 3-5 după amiază.

Brașov, din ședința Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Schei, ținută la 25 Iunie 1925.

Președinte,
(ss) Dr. N. Stinghe.

2-3 Secretar,
(ss) V. Iordache.

Casă de vânzare

Strada de mijloc Nr. 114.
553 3-3

CONTRA ARTERIOSCLEROSEI FOLOȘI SCLEROL SYRUP

Prof. Dr. Miadejowsky

vindecă ARTERIOSCLEROSA și urmările ei ca:
AFECȚIUNILE INIMEL, DURERILE REUMATICE,
INSOMNIA, TURBURARI NERVOASE și DIGESTIVE

Redă Puterea și Elasticitatea

AMPHORA S. A.

DEPOZIT ENGRÓS:

BRAȘOV.

472 Se poate găsi în toate Farmaciile. 6-0

Prețurile deosebit de urcate ale cafelei veritabile ne-au făcut să încercăm dacă nu cumva

CAFEAUA MALZ

introdusă și atât de apreciată în țările din vestul Europei ca aliment, poate fi introdusă și la noi.

Prin urmare ținem în depozitul nostru din berăria dela Dârste la dispoziția publicului cafeaua MALZ, proaspăt prăjită pentru prețul de 25 lei 1/2 Kgr. Rugăm on. public să facă o încercare, având noi convingerea că acest surrogat, înlocuște în mod convenabil, mai hrănitor, și mai estin alte soiuri de cafea.

Se recomandă spre consumare îndeosebi copiilor.

Cu deosebită stimă

Bodega

Grupul Carol Czell

Strada Vămii No. 17.

559 5-0

Preluare de brutărie

Am onoare a aduce la cunoștința Onor. public brașovean, că din ziua de 6 Iulie, am preluat eu brutăria d-lui Mihail Zeimes și că o voi conduce sub firma

Mihail Zeimes succesor: Franz Salmen

Rog pe Onor. clienți ai d-lui Michael Zeimes să-mi acorde și mie în viitor încrederea și sprijinul binevoitor.

Comande se primesc și se execută

:: conștient și punctual. ::

Cu toată stima

Franz Salmen, brutar,
Strada Garii No. 58-a.

607 1-1

De închiriat

Localuri în Strada Porții No. 25 în primul și al doilea Etaj, din cari localuri se pot renova locuințe mari și moderne; tot acolo o prăvălie mare cu portale moderne, — în ziua de 1 Sept.

A se adresa:

GHEORGHE SOCI

BRAȘOV, Str. Porții 27.

606 1-3

Dr. Alexandru Dobrescu
medic dentist

consultează de aici înainte între oră 11-1 și între 3-6 d. a.)
Șirul Inului No. 30 442 11-0

Curs de dans de Vacanță.

În școala FRANCISC IJAC (Gewerbeverein) se va începe la 1 Iulie un curs pentru copii și la 15 Iulie a. c. un curs pentru studenți. Inscirerea se poate face zilnic Str. Castelului Nr. 110

MOARA SISTEMATICA

De vânzare și anume:

Mașină combinată pentru curățirea grâului. Scara cu valțuri, simplă. Platră pentru măcinarea țărâței. Sită plană (Planstichter), 2 passaguri. Mașină pentru curățirea grâșelor. 3 bacăți elevatoare, duble. Transmisioane și ucelte. :: :: ::

Informațiuni dă:

Ing. dipl. **ROBERT GOLDSCHMIDT,**

(01 1-5) Fabrică pentru mori, BRAȘOV, Str. Fântânei 52 a). Moara se poate vedea la dorință, în funcțiune la fața locului.

Mutare de prăvălie!

Avem onoare a aduce la cunoștința onor. public, că sucursala noastră locală din Strada Mihail Weiss No. 11 s'a mutat în STRADA VĂMII No. 11. Cu acest prilej regăm onorata noastră clientelă, să binevoiască a ne vizita și în noul nostru local.

IULIU MEINL

570 3-5

Import de cafea.

Cremă pentru parchete

MARCA

„VULTUR“



dă lustru
stabil de
ceară

493 1-0

MARE DEPOZIT DE STOFE

DE HAINE
BARBATEȘTI ȘI DE DAME

SZAVA & POPOVICI

STR. NEAGRA No. 51.

20% reducere pentru dnii funcționari

TELEFON 767.

TELEFON 767.

582 3-3



Târgul de Mostre și Expoziția de Mobilier din Arad

1-10 AUGUST 1925.

75% reducere la călătorie

Expoziția agricolă.

Concerte, reprezentații teatrale și Radio.

Festivale sportive.

Congrese ale țării etc.

